

# “就是只有一个孩子，俺也会尽力教好”

## 两位退休教师和4名学生的山区坚守

□本报记者 牛超 通讯员 白东亮

思源小学位于舞钢市九头崖风景区东侧的山脚下，学校隶属于舞钢市尹集镇苇子园村，前身是1945年2月建立的新四军抗日小学。1998年，学校更名为思源小学。在这

所传承着“红色基因”的小学里，目前仅有两名退休教师和4名学生。近日，记者来到这所小学进行采访。

据了解，两名退休教师是61岁的于富存

和60岁的关玉亭。两人分别于去年和今年退休，但因工作需要，他们仍坚持在教学一线；4名学生均上一年级，分别是李梦瑶、高颀昊、杨昌硕和陈家奇。

为了学生，他们“退而不休”

于富存和关玉亭都是苇子园村人。两人分别有着41年和40年的教龄。

于富存的孩子在市区上班，一个4岁的小孙女由老伴照看。他退休前，家人就给他计划好了到市区全家团聚共享天伦的未来，还有经商的同学给他开出月薪4000元报酬，拉他入伙经商。“美好的前程”被村上几名外出上学有困难的孩子“拖”住了，他思前想后，决定继续留在学校“教书育人”。

关玉亭的孩子也在市区上班，1岁的小孙女也是由老伴照看。与于富存家不同的是，关玉亭还有一位93岁的老母亲，因患老

年病自去年开始瘫痪在床，生活不能自理。关玉亭原本打算退休后好好照顾一下母亲，尽尽孝心，可当面对学校的几名孩子时，他无论如何也狠不下心离开。

“我平时教语文、道德与法制、安全教育、美术、体育等课程，我如果走了，这些活儿都要于老师一个人承担。两人的活儿让一个人干，他怎么能承受得了？而且如果于老师生病了，连个替换的人也没有。”关玉亭说，再三考虑之后，他还是决定和于富存老师一起“坚守”这所学校，让学龄孩子有学上，有书读，不输在人生第一起跑线上。

据尹集镇主管教育工作的教育办主任刘喆介绍，思源小学原来是镇上的重点小学，学生多的时候有100多人，一至五年级全部都有，教师有七八人。近几年，随着生活好转，不少学生都“流向”教学条件较好的城市或镇区学校，使这座传承着“红色基因”的小学在校生逐年减少。

“前年有11人，去年下降到8人，今年只有4人。由于学校处在深山区，生源少，选派教师特别困难，可学校又有学生上学，没有办法只好返聘于老师和关老师解难。”刘喆说。

教学计划、升旗仪式……一样不少

尽管学校只有4名学生，但于富存和关玉亭的教学态度依旧非常认真，制订教学计划，安排课程表……每天上午四节课，下午三节课，和其他学校一样，课程表排得满满当当。除了语文、数学外，体育、美术等其他学科他们也一样不少；每周升旗，周五下午放学降国旗，雷打不动。每天早上8点预备，8点10分上课，12点放学；下午2点预备，2点15分上课，5点放学，他们执行的同

样严格细致。

除了教学，他们还关注着每一个孩子的家庭和心理成长。

陈家奇今年6岁。1岁时，母亲因车祸离世；今年夏天，他的父亲因病服毒自杀，爷爷因病去世。曾经幸福美满的一家人只剩下他、年迈的奶奶和17岁的哥哥。奶奶已经76岁，体弱多病，全家就靠哥哥外出打工生活，家庭特别贫困。

为了让陈家奇感受到大家庭的温暖，于富存和关玉亭经常对陈家奇嘘寒问暖，陈家奇上学用的作业本、铅笔、橡皮等学习用品也都是他们买的。

“小学教育是培养孩子学习习惯、树立人生观的关键时期，学校虽然学生不多，但教学质量不能减，就是只有一个孩子，俺也会尽最大努力保障孩子的学习质量，让孩子健康成长。”于富存说。

### 以后去饭店吃饭能看见后厨

#### 宝丰“互联网+明厨亮灶”餐饮服务店开通

□记者 巫鹏

本报讯“以后可以实实在在地看到后厨操作，吃饭更放心了。”昨天中午，在宝丰县龙兴路和迎宾大道交叉口附近的一家小火锅餐饮店内，顾客们纷纷通过手机扫码，体验“互联网+明厨亮灶”。通过几天的试运行，宝丰县首家“互联网+明厨亮灶”餐饮服务店昨天正式开通。

在这家餐饮店内，每张餐桌上都贴有“舌尖安全网”二维码，后厨安装有高清摄像头。宝丰县食品药品监督管理局局长黄金坡介绍说，依托网络传输技术，除了可以将操作加工全过程在大厅显示屏上展现之外，顾客只需扫描二维码，就能够通过电脑、手机等终端设备，实时观看后厨操作各个环节，充分感受“互联网+明厨亮灶”的新餐饮安全理念。“将餐饮提供行为透明化、可视化，接受监管部门和公众的监督，从而确保食品安全。”

据了解，宝丰县食药监局除了将“文明卫生餐饮服务示范点”打造为第一批“互联网+明厨亮灶”餐饮服务示范点外，还将按要求在全县中小学食堂中实施“互联网+明厨亮灶”工程。

### 为躲避大货车小轿车撞向大树

□记者 胡耀华

本报讯11月20日晚，在311国道鲁山县辛集乡付岭路段，由于有雾，视线不好，为躲避迎面驶来的大货车，一辆轿车撞向路旁大树，所幸车内人员无大碍。

“大货车开着远光灯，雾也大，我当时根本看不清路面。”昨天上午10时许，在事发现场，小轿车车主告诉记者，当时他驾驶车辆由西向东行驶，迎面一辆大货车开着远光灯呼啸而来，躲避时，他驾车驶离路面，先是与路旁的一棵大树擦肩而过，向前行驶数米后撞到另一棵大树上，险些翻入路旁3米多的深沟内。

记者看到，出事的车辆车头朝南，车尾朝北，横跨在东西道路上，车头损毁严重，驾驶室上的安全气囊已弹出。由于是单方事故，当地交警赶到后，男子要求自行处理。

据了解，当晚，在距该起事故前方约一公里处，一辆银灰色轿车也不慎撞上路旁大树，未造成人员伤亡。



### 麦苗青青

11月20日，村民骑车从麦田旁经过。当天，记者在位于叶县任店镇的市春晚农业生态示范园里看到，这里的3000亩小麦长势喜人。据生态示范园负责人介绍，今秋播种时他们采用深松土壤、宽幅精播的新技术，

种植了具有食补、食疗功效的特优质小麦新品种“百农418”。我市近期雨量充沛，为小麦生长提供了有利条件。目前，小麦苗壮叶绿，根系发达，为它们安然越冬打下了良好基础。

本报记者 李英平 摄

### 消防安全之窗

## 天冷用电谨防“冬天里的一把火”

冬季是火灾高发期，平顶山消防部门提醒市民关注几类常见的冬日电器，谨防使用过程中上演“冬天里的一把火”。

电热毯超过6年最好更换。新买的电热毯要严格按照使用说明进行操作，在使用中将其平铺，不要盖太厚太重的被褥，不要曲折，以免散热不均。老人、孩子或行动不便人员在使用电热毯时，最好有他人照看。在加热完成后，及时切断电源，如果有孩子尿床等，导致电热毯受潮，应及时处理，不应继续使用。电热毯的使用时间一般为6年，超过使用年限的，应该及时更换，家中无人，应

确保电热毯处于断电状态。

切忌用电暖器烘烤衣服。电暖器功率较大，使用的一般为接地三孔插头，切莫自己擅自改动，在使用时，尽量避免将电暖器与其他电器一起使用，特别是大功率的电器，避免过载发生。最容易出现的问题是，在电暖器上覆盖衣物等，由于电暖器表面温度较高，很容易导致易燃物起火。电暖器除了正面要与物体保持一定的距离外，背面也尽量离墙20厘米以上，尽量不要在潮湿环境中使用，特别是避免淋到水。

电磁炉长时间不用别急着开机。电磁

炉也是大功率电器，使用时要避免过载。需要强调的是，不少市民除了使用电磁炉做饭炒菜外，还用来烧水，这时候要注意保持电磁炉干燥，不要用潮湿的东西擦拭，尤其是电源处，在没有东西需要加热时，尽快将电磁炉关闭，避免空烧。在使用过程中，要避免电磁炉靠近高温的地方，避免灶火。如果电磁炉长时间没有使用，在开机前，可以先将其通电数分钟，等电子元件稳定后，再使用。电磁炉在使用时最好放平，吸气口和排气口要保持通畅，也不要放在孩子能够接触到的地方。